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PRŮVODNÍ ZPRÁVA 

ÚVODEM 

Budova základní školy musí vytvářet estetický, příjemný, přehledný a bezpečný „svět“ odpovídající nárokům dětské psychiky – prostředí školní 

budovy děti formuje. Nejde jen o základní rozměry, provozní vazby, či fyzikální faktory prostředí, ale i o emotivní působení jednotlivých prostorů na 

žáky i na učitele. 

Zároveň budova musí plnit i další požadavky na vnitřní prostředí – osvětlení, oslunění, ochranu před oslněním, akustickou pohodu, tepelnou 

pohodu, výměnu vzduchu a další při současných požadavcích na minimální energetickou náročnost. 

Školní budova musí také umět reagovat na aktuální trendy v metodách školní výuky – musí splnit jak současné potřeby, tak i potřeby budoucí, 

které nemusejí být aktuálně rozšířené a využívané. Celkové řešení tak musí být nadčasové, nezatížené případnými krátkodobými trendy v architektuře. 

Základní parametry moderní školní budovy 

- nadčasová a flexibilní 

o bezproblémové uspořádání prostor pro 8 či 9 letý princip, možnost uspořádání výukových prostor dle aktuálních potřeb, pro větší či 

menší skupiny, víceúčelové polytechnické učebny, … 

- otevřená a přehledná 

o otevřené společné prostory umožňující sociální interakci, přehledné omezující negativní jevy jako je šikana 

- velkorysá a hravá 

o nevšední pojednání zpříjemňující každodenní pobyt s jasnou a jednoduchou orientací 

MODERNÍ ZÁKLADNÍ ŠKOLA JE ŘÁD I HRAVOST, VIZITKA SPOLEČNOSTI. 

POPIS ÚZEMÍ 

Blok domů, jehož součástí je sídlo VŠFS na adrese Estonská 500/3 (což je ve skutečnosti dvojdům Estonská 500/3 a Estonská 411/1), se nachází ve 

Vršovicích, severozápadně od parku Heroldovy sady, který tak jižní a východní straně tohoto bloku domů vytváří příjemný předprostor. Paradoxně 

k tomuto je hlavní vstup do objektu VŠFS situován ze severní strany z ulice Kodaňská, která je relativně stísněná a celý vstupní předprostor je tvořen 

úzkým chodníkem se zábradlím oddělujícím prostor vozovky. Do ulic Estonská a Heroldovy sady jsou orientovány pouze vedlejší, provozní vstupy. 

POPIS STÁVAJÍCÍHO OBJEKTU 

Objekt Estonská 500/3 má 4 nadzemní podlaží a podkroví, objekt Estonská 411/1 má 3 nadzemní podlaží a podkroví. Oba objekty mají společný 

suterén ve shodné výškové úrovni (část objektu Estonská 411 není podsklepena). Nadzemní podlaží obou objektů jsou vůči sobě o půl podlaží posunutá 



 

(objekt Estonská 411 je o půl podlaží níž), nicméně dispozičně jsou objekty ve všech podlažích propojené, a to centrálním schodištěm. Dvorní část je 

společná pro oba objekty a je ve stejné úrovni se suterény obou objektů. 

Objekt byl postaven ke konci 19. a na začátku 20. století. Původně plnil funkci základní devítileté školy, od r. 2004-2005 si prostory pronajímá od 

MČ Praha 10 VŠFS. V průběhu 20. století bylo v objektu provedeno několik drobných či větších rekonstrukcí, vestaveb, či adaptací prostor. Výraznější 

úpravy proběhly v objektu spolu se změnou provozu ze základní školy na vysokoškolské zařízení, a to zejména vestavbou podkroví do doposud 

nevyužívaných půdních prostor spolu s přístavbou výtahu ke dvorní fasádě (2005), úpravou přízemních a suterénních prostor objektu č.p. 411 na 

vysokoškolský klub (2006), přestavbou původní tělocvičny a přilehlých prostor na přednáškovou aulu horizontálním předělením prostor tělocvičny 

stupňovitou železobetonovou konstrukcí hlediště (2007) a dalšími stavebními úpravami (ve stavebním archivu jsou z této doby dokumentované dílčí 

úpravy z let 2005-2009). 

Původní objekt základní devítileté školy měl ze suterénu přístupnou tělocvičnu s příslušnými provozními místnostmi (šatna, umývárna, kabinet 

nářadí a technické provozy), v přízemí vstup do objektu, recepci a učebny, v prvním až třetím patře učebny žáků, kabinety a místnosti pro učitelský sbor 

a v každém podlaží sociální prostory pro žáky a zaměstnance. Dílčími adaptacemi prostor a stavebními úpravami byly doplněny kuchyně a jídelna, 

posluchárny chemie vč. kabinetu, rekonstruována a plynofikována kotelna atd. 

Úpravou provozu na vysokoškolské zařízení byly původní prostory zejména modernizovány, dispozice byla částečně přizpůsobena některými 

výraznějšími stavebními úpravami (viz popis výše), nicméně vzhledem k obdobnému provozu došlo zejména ke změně využití jednotlivých místností 

příbuzného charakteru, jako např. z učebny na sborovnu, příp. kancelář apod. Využitím podkroví objektu bylo v podkroví č.p. 500 zřízeno 5 učeben, 

studovna a hyg. zázemí, vestavba podkroví do č.p. 411 slouží primárně pedagogům (10 kanceláří/kabinetů, archiv, technická místnost, kuchyňka a hyg. 

zázemí). 

Konstrukční systém objektů je podélný a je tvořen zděnými cihelnými nosnými zdmi obvodovými a vnitřními, které tvoří dva nestejné trakty. 

Stropy jsou buď kombinované, kde hlavní nosníky napříč jsou ocelové válcované a do nich jsou vloženy dřevěné trámy, nebo je strop přímo dřevěný 

trámový, příp. jsou zde železobetonové trámové stropy. Půdní vestavba byla postavena na vložený ocelový strop. 

Co se dispozičního řešení týče, tak do ulic jsou orientovány učebny a kabinety, do dvorní části zejména chodby, schodiště a hygienické zázemí, na 

koncích také učebny. Objekt Estonská 500 je ve 3.NP propojen s objektem Kodaňská 54/10, ve kterém je v současnosti provoz MŠ, ZŠ a Gymnázia 

(některé prostory z objektu Estonská 500 jsou sdíleny), objekt Estonská 411/1 je v suterénu propojen s objektem Heroldovy sady 362/1, kde je 

v současnosti Obchodní akademie (v suterénu objektu Estonská 411/1 jsou šatny). 

ZDŮVODNĚNÍ KONCEPCE NÁVRHU 

Návrh adaptace současné budovy s vysokoškolským provozem na budovu s provozem základní školy by měl být v návaznosti na historický vývoj 

objektu v podstatě jednoduchý, jelikož je to návrat ke kořenům tohoto objektu, nicméně v kontextu úvodního motta (viz výše) a časovému posunu o 

více než 100 let, kdy byl objekt postaven, je to úkol nelehký. Domníváme se, že cílem nemá být „jak a jestli se do objektu provoz ZŠ vejde“… 

připustíme-li mnoho provozních kompromisů, tak to pravděpodobně možné je (když tu ZŠ už jednou byla), nicméně kdo si objekt prošel, musí dospět 

k tomu, že tzv. „návrat ke kořenům“ je v dnešní době zcela nevhodné řešení. Zejména složitost objektu daná výškovým posunem v jednotlivých 

podlažích a nepřehlednými chodbami, z čehož pramení velmi složitá orientace v objektu a naprosto nevyhovujícím způsobem situovaný hlavní vstup, 



 

jsou dva hlavní aspekty, které pro „pouze drobnou“ úpravu budovy na základní školu nehovoří. Navíc v souvislosti se stavebně technickým stavem 

objektu vč. veškerých rozvodů, tepelně technických parametrů atd. se bude v každém případě jednat o finančně velmi náročnou rekonstrukci. 

Výsledkem by tedy měl být objekt, který v 21. století bude odpovídat po všech stránkách nákladům, které do rekonstrukce budou vynaloženy. 

Výsledkem by v žádném případě neměl být jakýsi „hybrid“, který i přes vysokou investici provozně nefunguje, resp. velmi komplikovaně.  

K návrhu jsme tedy přistoupili s respektem ke stávajícímu objektu, nicméně nenechali jsme se svázat všemi dispozičními a konstrukčními aspekty 

stávajícího stavu. Některými vcelku razantními zásahy jsme se snažili dostát úvodnímu mottu (viz výše), což považujeme v současné době za cíl 

takovéto adaptace. 

ZÁKLADNÍ POPIS NÁVRHU 

Vnější vazby 

Základním a klíčovým prvkem návrhu je změna pozice hlavního vstupu do objektu základní školy, a to nově z východní strany – z ul. Estonská – 

od parku Heroldovy sady, který tak vstupu vytváří rozptylový předprostor, pro základní školu velmi důležitý. Zdůraznění hlavního vstupu je nutné 

promítnout i do fasády objektu; současný vedlejší vstup je na fasádě zcela potlačen. 

Vnitřní provoz 

Co se samotného objektu týče, tak primárním cílem návrhu je vytvořit příjemné vnitřní prostředí s maximálně otevřenými společnými 

prostory, které budou přehledné jak pro samotné děti, tak učitele a v neposlední řadě i rodiče. Základní dispoziční řešení s učebnami po obvodu 

objektu orientovanými do ulic zůstává, návrhem se výrazně mění dvorní, komunikační trakt, který se ve všech podlažích transformuje z nepřehledných 

chodeb na hlavní vnitřní rozptylový prostor, který objekt v současném stavu postrádá a pro provoz základní školy je zcela nezbytný. Tento rozptylový 

prostor tak vytváří výraznou orientační dominantu celé školy, hlavní prvek sociální interakce – základní průsečný bod všech pohybů a vztahů uvnitř 

školy. Důsledkem zásahu do dvorního traktu je i kompletní výměna střešní konstrukce, což zároveň výrazně zefektivní využití podkrovních prostor. 

Hlavní vstup plynule navazuje na šatny a vstupní foyer, který plynule a bezbariérově přechází ve dvorní prostory, čímž i tato exteriérová část 

školy dostává nový, užitný a estetický význam (venkovní rozptylový prostor školy pro přestávky, volné hodiny, nebo i pro zpestření výuky, která i 

uprostřed města může probíhat venku). Hlavní komunikační vertikála objektu (schodiště a výtah) navazuje na vstupní foyer a rozptylové prostory 

v jednotlivých patrech, čímž je docíleno přehlednosti celého provozu. Boční schodiště jsou koncipována zejména jako úniková (s ohledem na požárně 

bezpečnostní požadavky bude dořešeno v dalších stupních projektu). 

Z prostorového hlediska stávající objekt výrazně postrádá tělocvičnu a jídelnu s kuchyní. V návrhu sice uvažujeme s využitím původní tělocvičny 

přestavbou zpět do původní podoby, nicméně jedná se i tak o relativně malý sál (půdorysně cca 20x10m), proto koncept doplňujeme o 

plnohodnotnou hlavní tělocvičnu (půdorysně cca 20x30m), kterou umísťujeme do dvorní části zcela pod zem. Střecha tělocvičny tak vytváří zmíněný 

dvorní rozptylový prostor, na který navazuje nově koncipovaná jídelna, která je situovaná do přízemí stávajícího objektu, a která tím pádem také může 

těžit z vazby na nově pojednanou dvorní část. Plnohodnotná kuchyně je v suterénu pod jídelnou, jídla k výdejní části u jídelny budou jídla převážena 

vyčleněným výtahem. 



 

Základní škola je navržena plnohodnotná, tj. oba stupně, ve dvou paralelních třídách, celkem tedy 18 kmenových učeben, k tomu veškeré 

specializované učebny, kabinety, sborovny atd. Celý program ZŠ je uveden na jednotlivých návrhových výkresech. 

Hlavní provoz základní školy je členěn horizontálně – v 2.NP je situován první stupeň, ve 3./4.NP je druhý stupeň, v podkroví jsou některé 

specializované učebny, studovny a kanceláře/kabinety. V přízemí jsou již zmíněné šatny a jídelna, dále družina a některé místnosti vedení školy, aby 

byly co nejlépe dostupné pro rodiče. V suterénu jsou technické místnosti, zmíněná kuchyně a tělocvičny vč. zázemí (šatny, nářaďovny apod.). 

KAPACITNÍ ÚDAJE ZŠ 

- I. stupeň .................2x 5 tříd á 30 žáků = 300 žáků 

- II. stupeň .............. 2x 4 třídy á 30 žáků = 240 žáků 

- CELKEM.................  18 tříd á 30 žáků = 540 žáků 

 

 



 

 

 

 

 

  



 

 

 

  



 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pozn.: 

Orientační odhad stavebních nákladů neobsahuje: 

- stavebně technický průzkum a jiné průzkumné práce 

- projektové práce 

- inženýrskou činnost 

- projekt a vybavení interiéru 
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STÁVAJÍCÍ STAV - MAPA KN
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STÁVAJÍCÍ STAV - ORTOFOTOMAPA
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NÁVRH - ZÁKRES DO ORTOFOTOMAPY
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Stavební program:

1-9 tř. A, B (2x paraelka)

I. stupeň

Kmenová učebna 1-5 tř. 10

Přípravná třída 1

Družina 2

II. stupeň

Kmenová učebna 6-9 tř. 8

Specializovaná učebna CH, F, BIO 3

Informatika 3

Jazyková učebna 3

Jazyková učebna 1/2 - půlená 2

Výtvarná výchova

Hudební výchova

Dílny

Cvičná kuchyňka

Jídelna

Dramaklub (studentský klub)

Knihovna

Studovna

Šatny

Tělocvična malá (stávající)

Zázemí - šatny sprchy

Tělocvična velká (přístavba)

Zázemí - šatny sprchy

Zázemí - nářaďovna

Sborovna I. stupeň

Sborovna II stupeň

Kabinet (á 4 učitelé = celkem 44 míst) 11

Vedení školy

Administrativa (účetní, správa, etc.)

Spec. pedagogika (poradce/psycholog)

Kancelář školníka

Vrátnice

Kuchyně

Šatna zaměstnanci

Sklad nábytku

Sklad pomůcek

Skald učebnic

serverovna

Kotelna (stávající)

Výtah (přístavba)

Jídelní výtah (přístavba)

Nové konstrukce

Obrys stávající budovy
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I. stupeň

Kmenová učebna 1-5 tř. 10

Přípravná třída 1

Družina 2

II. stupeň

Kmenová učebna 6-9 tř. 8

Specializovaná učebna CH, F, BIO 3

Informatika 3

Jazyková učebna 3

Jazyková učebna 1/2 - půlená 2

Výtvarná výchova

Hudební výchova

Dílny

Cvičná kuchyňka

Jídelna

Dramaklub (studentský klub)

Knihovna

Studovna

Šatny

Tělocvična malá (stávající)

Zázemí - šatny sprchy

Tělocvična velká (přístavba)

Zázemí - šatny sprchy

Zázemí - nářaďovna

Sborovna I. stupeň

Sborovna II stupeň

Kabinet (á 4 učitelé = celkem 44 míst) 11

Vedení školy

Administrativa (účetní, správa, etc.)

Spec. pedagogika (poradce/psycholog)

Kancelář školníka

Vrátnice

Kuchyně

Šatna zaměstnanci

Sklad nábytku

Sklad pomůcek
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